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Το πρόβληµα του προσδιορισµού της
ζήτησης και προσφοράς
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Το πρόβληµα του προσδιορισµού της
ζήτησης και προσφοράς

• Αυτό σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να προσδιορίσουµε µια τέτοια
καµπύλη µόνο µε βάση τα στοιχεία για τιµή και ποσότητα. 
Χρειαζόµαστε και πρόσθετα στοιχεία για ενδεχόµενες µετακινήσεις
των καµπυλών προσφοράς και ζήτησης.

• Ανάλογο πρόβληµα δηµιουργείται και όταν µεταβάλλεται η ζήτηση
και µε βάση νέα στοιχεία τιµής και ποσότητας προσπαθούµε να
προσδιορίσουµε την καµπύλη προσφοράς. Και πάλι δεν µπορούµε
να είµαστε βέβαιοι ότι η µεταβολή σε τιµή και σε ποσότητα οφείλεται
αποκλειστικά σε µετατόπιση της καµπύλης ζήτησης ή αν έχει στο
µεταξύ µετατοπιστεί και η καµπύλη προσφοράς. 

• Το πρόβληµα της εξατοµίκευσης της συνάρτησης ζήτησης ή
προσφοράς, όταν υπάρχουν δεδοµένα για τιµές και ποσότητες που
αγοράστηκαν, µπορεί να αντιµετωπιστεί µε προχωρηµένες
οικονοµετρικές µεθόδους. 

Η οικονοµική πολιτική της
κυβέρνησης
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Επιβολή ανώτατης τιµής
• Αν δεν είναι δεσµευτική δεν επηρεάζει την
αγορά. Αν είναι δεσµευτική, προκαλεί
έλλειψη του αγαθού. ∆ηµιουργούνται τότε
κάποιοι µηχανισµοί κατανοµής των
περιορισµένων ποσοτήτων που συνήθως
είναι ανεπιθύµητοι, όπως: 

• Ουρές αναµονής
• ∆ιακρίσεις πελατών
• Μαύρη αγορά
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Επιβολή ανώτατης τιµής
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Επιβολή ανώτατης τιµής
• Έλεγχος ενοικίων
• Όταν επιβάλλονται ανώτατες τιµές στα ενοίκια, 
ενώ βραχυχρόνια το µέτρο είναι σχετικά
αποτελεσµατικό, µακροχρόνια προκαλεί
σοβαρές ελλείψεις στεγαστικών χώρων, γιατί
µειώνεται η τάση για νέες κατασκευές.

• Με την πάροδο του χρόνου τα χαµηλά ενοίκια
αποθαρρύνουν τις κατασκευές και αυξάνουν την
ζήτηση οπότε οδηγούν σε έλλειψη στέγης. 
Αποτελέσµατα: διακρίσεις ενοικιαστών – «µαύρη
αγορά».
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Επιβολή κατώτατης τιµής
• Αν δεν είναι δεσµευτική δεν επηρεάζει. Αν
είναι, τότε δηµιουργεί πλεόνασµα. 

• Υπάρχουν και πάλι ανεπιθύµητες
επιπτώσεις. 

• Πολλές φορές η κυβέρνηση αγοράζει το
πλεόνασµα και το καταστρέφει, οπότε
προκαλείται σπατάλη πόρων αλλά και
µεταβολές στην κατανοµή των πόρων εις
βάρος άλλων κλάδων.
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Επιβολή κατώτατης τιµής
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Φόροι
• Ένας φόρος σε ένα αγαθό προκαλεί µια
αναντιστοιχία ανάµεσα στην τιµή που
πληρώνουν οι αγοραστές και στην τιµή που
εισπράττουν οι πωλητές. 

• Στην νέα ισορροπία µετά την επιβολή του φόρου
οι αγοραστές πληρώνουν περισσότερο και οι
πωλητές εισπράττουν λιγότερο, οπότε το
φορολογικό βάρος µοιράζεται. 

• Το ποιος τελικά πληρώνει τον φόρο δεν
εξαρτάται από το αν ο φόρος επιβάλλεται στους
αγοραστές ή στους πωλητές.
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Φόροι
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Ασκήσεις
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Άσκηση 1

• Σε ποια από τις ακόλουθες προτάσεις η
ορολογία είναι λανθασµένη; Εξηγήστε.

• α) Ο ανταγωνισµός τιµών µεταξύ των
µεγάλων αεροπορικών εταιρειών έχει
προκαλέσει αύξηση στη ζήτηση για
αεροπορικά ταξίδια.

• β) Η επίθεση στους δίδυµους πύργους
στην Αµερική έχει προκαλέσει µείωση
στη ζήτηση για αεροπορικά ταξίδια.
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Άσκηση 2

• Ο αριθµός δίσκων CD που πουλιέται στις
αγορές έχει υπερτριπλασιαστεί τα
τελευταία 5 χρόνια. Παρόλα αυτά η µέση
τιµή ενός δίσκου CD έχει µειωθεί. 
Χρησιµοποιήστε την ανάλυση ζήτησης
και προσφοράς για να εξηγήσετε το
φαινόµενο αυτό.
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Άσκηση 3

• Ο αριθµός επαγγελµατιών γιατρών στη
χώρα µας έχει µειωθεί κατά την τελευταία
δεκαετία, ενώ ο µισθός των γιατρών κατά
την ίδια περίοδο έχει αυξηθεί. 
Χρησιµοποιήστε την ανάλυση ζήτησης
και προσφοράς για να εξηγήσετε το
φαινόµενο αυτό.
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Άσκηση 4

• Ας υποθέσουµε ότι η τιµή των
προσωπικών υπολογιστών µειώθηκε την
τελευταία χρονιά από 1200 € σε 1000 €. 
Ταυτόχρονα, ο αριθµός υπολογιστών
που αγοράσθηκαν αυξήθηκε από 5000 
σε 7000. ∆ώστε µια εξήγηση για αυτό
χρησιµοποιώντας τις έννοιες της
προσφοράς και ζήτησης.
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Άσκηση 5

• Μια τεχνολογική καινοτοµία µειώνει το
κόστος παραγωγής των αυτοκινήτων. 
Χρησιµοποιώντας διαγράµµατα
προσφοράς και ζήτησης δείξτε την
επίπτωση αυτής της τεχνολογικής
καινοτοµίας στην τιµή και στην ποσότητα
ισορροπίας στις ακόλουθες αγορές: α) 
στην αγορά αυτοκινήτων, β) στην αγορά
βενζίνης.
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Άσκηση 6
Τα παρακάτω υποθετικά στοιχεία αφορούν την αγορά φωτογραφικών

φιλµ. Τα στοιχεία των τελευταίων 2 γραµµών του πίνακα αφορούν
κάποια γεγονότα που επηρέασαν τα στοιχεία την ισορροπίας της
αγοράς (πρώτες 2 γραµµές). ∆είξτε την αλληλουχία των
γεγονότων σε ένα διάγραµµα ζήτησης και προσφοράς.

 Μάρτιος Απρίλιος Μάϊος 
Τιµή ισορροπία των φωτ. φιλµ 4 6 8 
Ποσότητα ισορροπίας των φωτ. φιλµ 200 300 150 
Τιµή επεξεργασίας των φωτογραφιών 4 3 4 
Μισθοί στην βιοµηχανία παραγωγής φιλµ 10 10 15 
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Άσκηση 7
Υποθέτουµε ότι η ζητούµενη ποσότητα ενός ατόµου Α για το αγαθό
Χ είναι:

• ΧΑ = 20 – 4ΡΧ + 0,02ΙΑ + 0,8ΡΥ
• Και ότι η ζητούµενη ποσότητα ενός ατόµου Β για το αγαθό Χ είναι:
• ΧΒ = 10 – 2ΡΧ + 0,04ΙΒ + 0,4ΡΥ
• (όπου ΙΑ, ΙΒ τα εισοδήµατα των 2 ατόµων)
• Α) Ποια είναι η αγοραία συνάρτηση ζήτησης για το Χ;
• Β) ∆είξτε διαγραµµατικά τις δύο ατοµικές καµπύλες ζήτησης αν

γνωρίζουµε ότι ΙΑ = 2000, ΙΒ = 2000 και ΡΥ = 20.
• Γ) Χρησιµοποιώντας τις ατοµικές καµπύλες ζήτησης κατασκευάστε

την αγοραία καµπύλη ζήτησης διαγραµµατικά. Ποια είναι η
αλγεβρική έκφραση της καµπύλης αυτής;

• ∆) Ας υποθέσουµε τώρα ότι το ΙΑ αυξάνεται σε 2200 και το ΙΒ
µειώνεται σε 1800. Πως µετατοπίζεται η αγοραία και πως οι
ατοµικές καµπύλες ζήτησης; ∆είξτε διαγραµµατικά αυτές τις νέες
καµπύλες.

• Ε) Τέλος υποθέστε ότι η ΡΥ αυξάνεται σε 30. ∆είξτε διαγραµµατικά
τις νέες ατοµικές και την αγοραία καµπύλη ζήτησης.
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Άσκηση 8
Ας υποθέσουµε ότι η αγοραία προσφορά και ζήτηση για πατάτες
εκφράζεται ως εξής:

• Qs = -20 + 10P    και Qd = 400 – 20P, 
• όπου η τιµή µετράται σε € και η ποσότητα σε σάκους των 100 κιλών.
• α) Υπολογίστε την τιµή και ποσότητα ισορροπίας
• β) Ας υποθέσουµε ότι µια ιατρική µελέτη δείχνει ότι η κατανάλωση

πατάτας µειώνει την χοληστερίνη, και αυτό αυξάνει την ζήτηση κατά
180 µονάδες σε κάθε τιµή. Υπολογίστε τη νέα τιµή και ποσότητα
ισορροπίας.

• Με βάση τις αρχικές συνθήκες ζήτησης και προσφοράς, ας
υποθέσουµε ότι η κυβέρνηση αποφασίζει να πληρώσει τους αγρότες
µε 15 € για κάθε σάκο που παράγουν. Στην συνέχεια η κυβέρνηση
πρέπει να πουλήσει όλη αυτή την ποσότητα στην αγορά.

• γ) Σε ποια τιµή θα καταφέρει η κυβέρνηση να πουλήσει όλη την
ποσότητα;

• δ) Υπολογίστε τα συνολικά έσοδα των αγροτών.

Μικροοικονοµική

7η Εισήγηση

7. ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΖΗΤΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ


